Simulering med Python Henfald fysik B.
Du kan f.eks. fa Python med Anaconda

Med Anaconda:

Download Anaconda pa anaconda.com

Anaconda | The World's Most Popular Data Science Platform

Nar du har installeret anaconda (det kan tage lidt tid) opdaterer du til version 2.2.0 eller nyere. Dernaest vaelger du
Spyder, her er python programmet.

Du abner Spyder.
Vzlg File, New file

Skriv programmet ind.

Radioaktivt henfald

Vi ser pa henfald af Te-131

Laes programmet. Hvor meget forstar du?

from matplotlib import pyplot as plt

n=1ee

t=0
dt=0.1

k=68.554518 #henfaldskonstanter er 8.

for 1 in range (1€0):
a=k*n
dn=a*dt
n=n-dn
t=t+dt
plt.plot(t,n, 'bo")

plt.show()



https://www.anaconda.com/

Dette program gor det samme, blot kun i 5 dggn:

-

rom matplotlib import pyplot as plt
n=16e

t=0
dt=6.1

k=0.554518 #henfaldskonstanter er ©.554

while t<5:
a=k*n
dn=a*dt
n=n-dn
t=t+dt
plt.plot(t,n, 'bo")

plt.show()

ADVARSEL, Hvis | benytter while, skal | vaere sikre pa at betingelsen bliver opfyldt, ellers far | en

uendelig Igkke, der belaster computeren. Det sker ikke med en ”For i en range (100)”, da den kun
gennemlgber Igkken 100 gange.



Skulle uheldet vaere ude, kan | stoppe programmet, ved at klikke pa den rgde firkant i nederste vindue for

oven til hgjre.

Dette kan ogsa ggres pa en lidt ngrdet made, idet In(2) skrives som math.log(2,e).
Her skal vi fgrst have importeret math biblioteket, og kaldt e fort math.e .

from matplotlib import pyplot as plt
import math

e=math.
n=160

t=0
dt=0.1
t=1.25 i
k=math.

a=k*n

dn=a*dt

n=n-dn

t=t+dt
plt.plot(t,n, 'bo")

plt.show()

Opgave 2: st navne pa akserne, kgr programmet i 10 dggn

Henfaldskaeder

Vi vil se pa henfaldskaeden Tellur-131 ->lod -131-> Xenon-131



from matplotlib import pyplot as plt
import sys

nl=180 #antal Te-131

n2=0 #antal I-131

n3=0 #antal Xe-131

t=06

dt=6.1

k1=8.554518 # henfaldskonstant for Te-131
k2=08.08664 #henfaldskonstant for I-131

for 1 in range (100):
al=kl1l*nl
a2=k2*n2
dnl=al*dt
dn2=a2*dt
nl=nl-dnl
n2=n2+dnl-dn2
n3=n3+dn2
t=t+dt
plt.plot(t,n2, 'bo’)
plt.plot(t,nl, marker ='0', color="k")
plt.plot(t,n3, marker = '0o', color='r")
plt.title("Henfaldskade Te -> I -> Xe ")
plt.xlabel("tid dggn")
plt.ylabel("antal kerner")
if t»1e:
sys.exit()
plt.show()

Her er resultatet af denne kgrsel:



Henfaldskaede Te -> | -> Xe
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Help Variable Explorer Plots Files

Eller mere ngrdet:



from matplotlib import pyplot as plt
import math

import sys

e=math.e

nl=180 #antal Te-131
n2=0 #antal I-131
n3=0 #antal Xe-131
t=06

dt=06.1

t1=1.25 #halveringstid for Te-131 er 1.25 dggn
kl=math.log(2,e)/t1 #kl=1In(2)/t1

t2=8.0 #halveringstid for I-131 er 8 dggn
k2=math.log(2,e)/t2

for 1 in range (100):
al=kl1l*nl
a2=k2*n2
dnl=al*dt
dn2=a2*dt
nl+=-dnl
n2+=dnl-dn2
n3+=dn2
t+=dt
plt.plot(t,n2, 'bo’)
plt.plot(t,nl, marker ='0', color="k")
plt.plot(t,n3, marker = '0o', color='r")
plt.title("Henfaldskzde Te -> I -> Xe ")
plt.xlabel("tid dggn")
plt.ylabel("antal kerner")
if t»1e:
sys.exit()
plt.show()

Her er et resultat af denne kgrsel:




Henfaldskeede Te -= | -= Xe
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Opgave : Skriv programmet og kgr programmet.

Prgev med andre henfaldskaeder.



_ half-life product of
nuclide .

(a=year) decay
232Th 1.405 x 1010 3 228ng
228pa 5753 228pp
22Eap 6.25 N 228Th
228Th 19116 a 224p3
224oa 36319 d 220pp
220en 56 S 218pg
218pg 0.145s 212pp
212pp 10.64 h 212gj

22pq
22gj 60.55 min i

2087
“1%Po 299 ns 208pp
208T) 3.053 min 2LEpp
“P5pp
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